

人物故事

“90后”女村医的坚守

本报记者 陈文忠



5月的沧源山区，最高气温超过了30摄氏度，刚刚结束一上午下村巡诊工作的熊义飞回到卫生院时，汗水已经打湿了她的衣裳。她顾不上休息，匆忙吃几口饭，又立刻开始准备下午在卫生院的接诊工作。

生于1994年的熊义飞通过自己的努力考出大山学医，毕业后她选择到更偏远的农村——临沧市沧源佤族自治县班洪乡，凭着一股韧劲成为村民们信赖的乡村医生。她说，成为一名乡村医生，守护一方村落的健康，就是她的初心与使命。

在心里种下从医的种子

熊义飞的老家在宣威市的一个小村庄。她记得，小时候家乡的路都是土路，“每到下雨的时候，土路就变成‘泥坑’，出行不便，如果生病了想要去外面看病，更是困难。”村里穷、又偏远，医疗条件自然也很差，熊义飞的奶奶是村里唯一的“赤脚医生”，村里谁有个头疼脑热，总会第一时间想到她。或许自那时起，从医的种子就在熊义飞心中种下。

高考时，熊义飞报考了昆明医科大学

学的国家免费医学生。国家免费医学生是由中央财政支持高等医学院校为中西部乡镇卫生院培养定向医学人才的一项政策，享受政策的学生在毕业后要志愿去定向乡镇卫生院工作6年以上。这意味着熊义飞大学毕业后，将要到偏远的基层卫生单位工作。好在家人对熊义飞的选择都很支持。她如愿于2012年9月前往昆明医科大学报到，踏上通往乡村医生的第一步。

我感受到了医者的重量

2020年9月，完成学校5年的全科医学培养和三甲医院3年的“规培”后，熊义飞来到沧源县班洪乡的卫生院。虽然熊义飞到来时，沧源县已脱贫摘帽，环境大变样，土路变成了公路，村民出行也方便多了，但她还是感受到了些许落差。“和我‘规培’的三甲医院比起来，卫生院里的医疗设施不齐全，医生们只能看一些普通疾病，村民如果有其他病，只能去县城的医院就诊。”熊义飞说。

但熊义飞很快适应了乡村医生的角色，面对来看病的村民，她迅速找到了自己的位置。

班洪乡的青壮年大多外出务工，留在村里的都是老人和孩子。为了方便村里年迈及行动不便的老人，熊义飞会和同事定期下村出诊，为他们提供医疗服务。

“90后”女孩子都爱漂亮，熊义飞也不例外。刚开始下村出诊时，常常

穿着好看的裙子。但班洪乡雨水多，村里的土路在雨后会变得泥泞，行走不便。于是，她收起了漂亮裙子，和村民一样穿轻便的衣服和胶鞋穿行在田野间。

一天晚上，正在休息的熊义飞接到一位村民的电话，说自己被摩托车铁皮刮伤后的伤口出现炎症。熊义飞立刻带着药箱去到他家为他换药。这位村民康复后，给熊义飞送来了自家种的水果、坚果，虽然熊义飞没收，但她仍很感动，“这里的村民真的很淳朴，他们把我当家人一样对待。”

一来二往，熊义飞便和村民们熟悉了起来，甚至还学会了一些佤语。每次去村里出诊，村民们都会热情地同她打招呼，“熊医生”三个字让我感受到了作为医者的重量，也让我这个异乡人感到温暖。”她说。

当好一名乡村医生

在乡村卫生院工作了一年半时间，熊义飞深切感受到基层医疗单位的巨大变化。

去年夏天，一位30多岁的佤族妇女来到卫生院看病，在询问病史及查体后，熊义飞对于病症的诊断有些不确定。按照诊断规范，她将患者的症状等信息录入到电脑系统中，系统弹出了诊断建议——考虑“病毒性心肌炎”等可能性。这是一种不太常见的感染性疾病，一般人不容易患此病，但感染后有休克猝死的可能。

随后，熊义飞再次仔细询问患者病史，并为病人做了血液、心电图及X光等检查，最终临床诊断为病毒性心肌炎，由于进行了及时治疗，病人很快康复了。

熊义飞介绍，在过去，为病人诊断时主要依靠医生的个人经验和判断，在医疗设施不够先进的农村地区，这种情况更加明显。2021年，为推进乡村数字

化医疗体系建立，云南省联合科大讯飞大力推进“智医助理”健康扶贫项目，先后在怒江傈僳族自治州、临沧市等云南边远山区建设“智医助理”人工智能辅助诊断系统，助力实现基层医疗一体化、信息化、智慧化。熊义飞所在的班洪乡卫生院就是临沧市第一批尝到智慧医疗甜头的基层医院。对于熊义飞和她的同事们来说，“智医助理”给工作带来了很大帮助。熊义飞介绍：“智能系统能对病症和用药给出建议，降低了漏诊误诊率保障了用药安全。”

“我们免费医生到基层服务是有一个服务期的，期满后可以自己选择其他的发展机会，但我决定期满后还要留在这里，继续做一名乡村医生。”在熊义飞看来，大城市里资源好、不缺人才，但在乡村里，老百姓信任她，也需要她，“为乡村的基础医疗卫生事业贡献一份自己的力量，我觉得这是我的使命。”熊义飞笑着说。

云南希望工程志愿者郭文荣再次成功登顶珠峰

4月30日，云南希望工程志愿者郭文荣成功登顶珠穆朗玛峰，将云南希望工程旗帜插上地球之巅。这是他时隔4年后再次登顶珠峰。

今年58岁的郭文荣从小生长在东川区，家乡海拔4000多米的牯牛峰，他爬过上百次；被誉为滇中第一峰的雪岭，海拔4344米，他也登顶了数十次；还有轿子雪山、马鬃岭……对于山，郭文荣有一种天然的亲近。

2009年，郭文荣报名参加了云南青基金会联合苗圃公益组织的泸沽湖公益徒步活动，从此，除了是登山爱好者，他多了一个身份——云南希望工程志愿者。多年来，他积极参与“2+2志愿者行动”“2+2图书教室计划”等项目。他

坚持每个月通过“一部手机做公益——云青筹”平台向云南希望工程捐款。

2018年5月，郭文荣从珠峰南侧成功登顶。

2021年9月，郭文荣和云南青基金会工作人员前往建水、永胜、宁南等地回访希望小学援建、学生资助等希望工程项目。一次围坐火塘边喝酒聊天时，郭文荣吐露了希望再次登顶珠峰的心愿——能从祖国境内的北坡登顶，再次感受珠峰的魅力。

今年3月15日，郭文荣攀珠穆朗玛峰登山活动的申请正式获得国家体育总局批准。4月30日，郭文荣从北坡登顶珠峰，实现了南北坡双登珠峰的梦想。

本报记者 张馨云



现代化边境小康村建设提速

自现代化边境小康示范村建设工作启动以来，镇康县勐堆乡围绕打造“富边的样板、稳边的示范、守边的屏障”的现代化边境小康村建设总目标，

以探索农村经济发展新业态、创造村庄建设新模式、塑造村庄提质新形象的建设思路，着力探索打造边境乡村市集，帮东村迎来发展新机。

帮东村是一个以傣族世居为主的、体量较大型边境民族村庄，国境线长2.9公里，全村下辖4个自然村、7个村民小组。2018年实现整村脱贫，

2021年全村经济总收入2356万元，农村常住居民人均可支配收入达14090元。

本报通讯员 穆王成 隋文/图

基层见闻

设施配套全 发展有保障

“在一线和施工工地开展作风革命和效能革命，确保安全和质量，加快建设进度，将安置小区建设成为示范工程。”在曲靖市经开区西城街道湛大屯安置新区建设工地上，湛大屯社区党委书记桂镜刚向记者一行介绍着安置小区建设情况，“新区项目建成后，将集中安置西城街道湛大屯社区王大屯、湛大屯、湛小屯、袁家坡4个居民小组4307人，按照人均15平方米商业、60平方米住宅安置，安置总面积约33.4万平方米，工程将于2024年底交付使用。”

“30平方米住宅无偿安置、30平方米住宅和15平方米商业由集体经济购买，人均15平方米商业以股权形式量化到居民，由集体经济统一招租运营，所得收入按群众股份分红。”桂镜刚介绍，湛大屯社区的安置打破了传统落地区的安置模式，改变“一户一宅”的粗放用地方式和“从天到地”的居住传

统，采用多层或高层安置模式。高层安置土地性质为国有，房屋有产权，有相关法律保障。

记者了解到，湛大屯安置新区建设以基础设施和公共事业建设为着力点，完善配套设施，改善公共服务，使教育、医疗、文化、卫生等城市类基础设施和公共服务向农村延伸，使村民不出社区即可享受到高质量的城市社区服务，推动产能融合发展，加快城市高品质发展，增强群众的幸福感、获得感。

“安置小区建设单有房住不行，必须考虑到社区居民的后续发展问题。”桂镜刚介绍，在安置小区建设中，规划了6.6万平方米的商业用房。

“打造一个新型的城市商业综合体。”富康城控股(曲靖)有限公司副总经理尹航介绍，公司已签约20年，第一个5年按照每平方米每月10元租货，今后每5年上涨6%租货。

“湛大屯社区以前属于典型的农村社区，大家居住在上世纪八九十年代建设的老村里，村内环境卫生差现象非常突出，交通出行也不方便，常年‘天晴一身灰、下雨一身泥’。”湛大屯社区王大屯居民小组居民徐志恩介绍，他家一共5人，在安置小区建设中，按照安置方案，共有300平方米，他选择了两套120平方米和一套60平方米的住房。“我们的生活一定会越来越好。”

“看到新的小区正在热火朝天建设，我们很激动。等建设交付后，我们就真正地从居民变成了市民。”湛大屯居民小组居民李玉玲一家共7人，她选择了3套120平方米和一套60平方米住房。“交付使用后，在家门口就可实现就业，这本身就是一种幸福。”

本报记者 博达 张雪飞
蒋贵友 期俊军

茶农卖茶难 民企来帮忙

茶鲜叶严重滞销。

“再不采摘就变老了，不值钱了。”进入春季，李福华和茶农们看着茶树上鲜嫩的茶叶，心急如焚。

怒江州工商联了解到达普洛村春茶滞销的情况后，迅速派副主席周大海带队前往达普洛村，进田垄茶园，入茶农家中，实地调研，与上帕镇党委政府、驻村工作队、村“两委”座谈交流；协调怒江州青年企业家商会参与，为茶农想办法，谋思路。

4月20日，怒江州青年企业家商会企业家们到达普洛村，了解村里的茶叶生产情况，以“万企兴万村”产业发展模式，与达普洛村农民专业合作社签订了茶叶委托加工和茶叶鲜叶收购合同，以市场价收购春茶鲜叶10万斤，解

茶农燃眉之急。

怒江州青年企业家商会还与上帕镇就建设“茶旅度假小镇”达成了长期合作意向，助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“达普洛风景独特，茶园秀美，有发展乡村旅游的优越条件。”怒江州青年企业家商会会长周杨武说，要从根子上解决达普洛茶叶卖难问题，除了在茶叶精加工、提高品质、打响品牌上下功夫外，还要通过“茶旅度假小镇”和“乡愁领地”建设，推动民族文化、茶叶经济与乡村旅游融合发展，吸引更多游客前来，真正让绿水青山成为山区群众的“金山银山”。

本报记者 李寿华

小小议事会 和谐大舞台

从彝家人信奉的牛角图腾雕塑寨门穿过，一幅藏匿于白云深处的新农村美景顿时呈现在眼前：古树包围着的村庄如繁星点点，雨后更加迷人；红墙青瓦映衬下的村民活动中心光鲜亮丽，透出彝家人能歌善舞的气息……

陆良县龙海乡石字坡村村民小组长万得生说：“自从成立了村民议事会后，把涉及村民切身利益的小事情交给群众讨论定夺，促进了农村和谐，调动了村民参与家乡建设的积极性。”

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村振兴，全面增强农村社会治理能力，龙海乡紧扣“干部清廉”“村务清爽”“民风清朗”做文章，运用接地气、有温度、聚人气的方法，有针对性地在10个村(社区)中成立村民议事会，把村民谋求自治的愿望、参与社会管理的智慧、参加公益事业的热情等释放出来。

该乡通过推选的方式，将386名群众口碑好、道德品行佳且热心公益事业、甘心为民服务的村民代表、党员代表和村组干部等选为议事会成员，凸显议事会成员的广泛性和群众性。

把涉及全体村民切身利益的村务

全部交由村民议事会共同讨论定夺，从源头上保证了村民的知情权、参与权、决策权和监督权，最大限度地减少了热点问题发生的几率。尤其是对各类公益项目资金的实施、集体资源的处置、产业扶贫资金的去向，以及脱贫人员、监测对象、低保户、残

疾户、大病户的识别和动态管理等工作，统统列入议事会的管理范畴。从2021年至今，村民议事会共讨论决策事项412个；组织动员群众拆除危房1984间6万余平方米，基本消除农村闲置住房和残垣断壁、私搭乱建现象；开展村庄清洁行动，建成垃圾处理设施69个，清除“三堆”103吨；打造“小三园”5000余平方米，建设绿色通道带2万余米。

搞好村民议事会工作的同时，

龙海乡还积极探索建立“村(社区)

‘两委’+乡贤”的社会治理机制，

选拔邀请38名乡贤参与村组治

理中来，让小事不出村、大事不出

乡成为现实。

本报记者 顾贵明 张晓岚

富民县在全省率先建成保障性租赁住房

本报讯(记者 熊明 通讯员 吉旭)“十四五”以来，富民县不断完善住房保障体系，切实抓好抓实保障性租赁住房工作，持续扩大保障性租赁住房供给，率先在全省启动了第一批保障性租赁住房建设试点。近期，保障性租赁住房抽签选房已完成，首批租客5月1日前拎包入住。

“新房子阳光好、户型佳，特别是租金也合适，适合刚参加工作的我。”徐婷是昆明市富民县第一批摇中保障房的市民，她刚搬进新家，“新房子不仅装修好、周边环境也非常好，还配套了超市、便利店等商业设施，生活很方便。”

这批保障性租赁住房位于富民县永定街道办黎昌路，是一栋14层的单体建筑。改建前，项目的土地属性为商业用地，总建筑面积有8946.53平方米，共74套公寓。作为全省率先建成的首批保障性租赁住房，这些房屋根据不同家庭的需求，提供了10种户型供选择。改造后的房屋有110套，面积从33平方米到63平方米不等，租金价格平均14元1平方米。其中，预留了10%的房屋作为县级人才公寓使用，剩下的房屋在有申请资格的市民中通过摇号的方式分配。4月下旬，富民县第一批保障性租赁住房开展抽签选房，有68户人家抽中了新房。目前，已经有70%的住户办理了入住手续。

接下来，富民县将继续完成《“十四五”保障性租赁住房规划》的编制，实现中期有规划、年度有计划。同时，开通手机App，方便市民办理保障性租赁住房的申请手续。

方寸微菜园 社区大民生

傍晚时分，丝丝凉风吹过泸水市维拉坝珠海社区，51岁的傈僳族妇女余吕低亚走出家门，来到楼前的微菜园里，松土并播下菜种。

2019年，余吕低亚一家四口搬离大山，住进了敞亮的楼房，但吃菜总是个问题。“以前在老家，就因为老公喜欢吃紫米菜，房前屋后种了好多种，如今想种菜但是没地方种，很不习惯。”她说。和余吕低亚一起搬到社区的还有700余户居民，从村民到居民，从产权房到楼房，种不了地成为他们“幸福的烦恼”。

“居民们祖祖辈辈都是农民，刚搬来时没地种很不习惯。”社区党总支书记姬晓琴说。为解决大家种菜问题，社区通过统一规划，改良土壤、改善灌溉，让每户居民在家门中种上菜。现在，社区“微菜园”共30亩，北面以合作社的形式连片种植红薯。把东、西两面的空地划分成整齐有序正六边形128块菜地，给每块地编好号，每户居民可申请一块。微菜园让搬迁群众找到了在新家园的归属感。“有了菜地，在家门口就有地种，大家又能吃上自己的农家菜。微菜园得到了社区群众好评。”姬晓琴说。

本报记者 王超